



周高虹图

《盗梦空间》测试智商 走出梦境迷宫 要费不少脑细胞

要兼具几何学、逻辑学、物理学、建筑学等知识

自7月16日北美上映以来,全球票房已经超过6亿美元;权威电影网站IMDB排行榜上稳居第三,仅次于《肖申克的救赎》和《教父》;莱昂纳多·迪卡普里奥最有望凭此片摘得奥斯卡影帝……昨天下午,备受期待的《盗梦空间》在郑州奥斯卡升龙国际影城举行看片,这部长达148分钟的电影以错综复杂的线索挑战观众的智商。
晚报记者 梁晨



复杂剧情让观众晕乎

“有点乱啊,让我再好好理一下头绪。”昨天下午,看完《盗梦空间》,不少观众都会有这种感觉,资深影迷郭先生称,线索太复杂,需要再看一遍才能理清头绪。

在《盗梦空间》的迷宫中,导演兼编剧克里斯托弗·诺兰将阴谋、爱情、死亡、记忆等元素摆进去,各位主角需要在梦中解决复杂的各种情感关系,梦境与现实来回交错,把观众绕得七荤八素。尽管很多影迷提前做好功课,研习《盗梦空间》的观影指南,但望“梦”兴叹者不在少数。

“片中有很多条复杂的线索,一时真的很难全部弄明白,所以,看电影时不要放过任何细节,还要反复思考,所有的结果都需要自己从很小的细节中去推理、求证,这种感觉就像同时看《黑客帝国》和《黑暗骑士》,看得很疑惑很头痛。”郭先生表示,《盗梦空间》看两遍都不见得能搞清楚。

蕴含了大量的数学思维

克里斯托弗·诺兰算是好莱坞最爱挑战影迷智商的导演之一,《时代周刊》评出的“史上最费脑子的10部电影”中,他的早期作品《记忆碎片》就在其中。

在片中,梦境空间分为四层,每一层都有特定的时间设定和穿越方法。而导演克里斯托弗·诺兰曾表示,数学不好的人得做足功课才能看懂这部影片,因为它蕴含了大量的数学思维。比如,盗梦者营造的梦境迷宫,全部是“非欧空间”,好让对方像一条虫子一样跑不出圆圈。而开放式结局,也形成一个分形结构,观众永远无法知道真相和答案。

现在,《盗梦空间》被誉为好莱坞“最难懂”电影,使得影迷调侃说:“可以轻松看懂《盗梦空间》的人或许还在闭关修炼,出关还需要再等三四年。”因为要完全看懂《盗梦空间》,需要兼具几何学、逻辑学、物理学、建筑学等各种学科的知识才行,临时抱佛脚做功课,也只能看懂少部分。

解「梦」

侵略梦境只为探秘

莱昂纳多·迪卡普里奥饰演的男主角,就是拥有侵入他人梦境技巧的商业间谍,他往往受雇主所托,帮助雇主窥探竞争对手的秘密。他只要一台仪器、几根能输入麻醉气体的管线,当你在飞机上、火车上熟睡之际,他就已经“连线”进入你的梦中。《盗梦空间》的梦很现实、直观,其中的建筑、空间跟真实世界毫无二致,真实和梦境之间的视觉衔接毫无痕迹,观众可以直面人物角色的潜意识。

几何原理奠定构想

《盗梦空间》的许多假设和现象,其实都来源于现代数学中的几何研究,主要的就是流形,比如“黎曼流形”,盗梦者营造的梦境迷宫,全部都是“非欧空间”。编剧还借鉴了心理学,给梦境安排了严谨细致的游戏规则:你的潜意识在梦中会化身为人,但你控制不了“他”;下坠感和在梦中死去,都能令人从梦中醒来;梦境可以不止一层,有梦中梦的存在;梦中的时间比现实漫长20倍。

莱昂纳多梦中寻妻

男主角有着充满阴谋和死亡的未来,当初,正是他多次带妻子玛尔入梦,沉浸在美好的梦境中,令妻子分不清哪是梦境哪是现实,最后跳楼自杀。因为这种内疚,男主角一直走不出以自己的梦构成的迷宫,在梦中寻找爱妻、解决心结,成为他帮助日本大亨冒险“植梦”的动机。观众能直接看到男主角的潜意识,看见他的回忆,看见他的爱情和内心郁结。

据悉,《盗梦空间》原定9月2日公映,但现在已经提前到9月1日上映。从今天零点起,《盗梦空间》在大上海、新建文、大世界、奥斯卡升龙国际影城等郑州多家影院上映。

贾静雯争女案宣判

法院裁定共同监护

贾静雯和前夫孙志浩争女官司,台北地方法院家事法庭于昨日裁定,将“梧桐妹”监护权由双方共同监护,但由父亲孙志浩为主要监护人。

贾静雯和孙志浩争女风波昨日第一次宣判,判定双方共同监护,法院认为贾静雯跟孙志浩都有相当丰沛的资源,可以照顾女儿,但是无法认定,到底梧桐妹跟父母哪一方比较亲近。不过,孙志浩提出“让梧桐妹到美国就学”,是一大优势,所以,法官暂时判定双方共同监护,孙志浩是主要监护人,孙志浩可以带女儿去美国念书,不过,全案还可以再上诉。法官认为从庭讯查访获知,贾家和孙家对梧桐妹都很照顾,双方都适任女儿的监护人,因此判定由贾静雯和孙志浩共同监护。
中新

海清出演《心术》

六六身价翻30倍

根据六六同名小说改编的电视剧《心术》日前公布了演员阵容,在导演何念的带领下,六六御用演员海清将出演女一号美小护,吴秀波将饰演老二霍思邈。六六也亲口证实从《双面胶》后自己身价连翻30倍。



媒体见

六六表示,在拍摄《蜗居》时,自己就曾经邀请海清加盟新剧,而《心术》中的美小护一角也是为海清创造,甚至台词也非常有海清范儿。在合作完《王贵与安娜》《双面胶》《蜗居》后,海清成为六六的御用搭档,此次扮演美小护,海清称非常期待六六的作品非常有力度和话题性。
刘杨

外景地县拟改名山楂县 《山楂树之恋》打开商机

近日有消息称,“作为外景地,湖北远安县希望充分利用《山楂树之恋》和张艺谋的影响力,发展旅游经济,将青龙村改成‘西坪村’,远安县改叫‘山楂县’。”“山楂树之恋”的通用网址更被抢注,而卖家给出的交易价格高达50万元。

有记者联系到“山楂树之恋”通用网址的持有者姚先生,针对记者对报价的质疑,姚先生表示50万元物有所值。他强调,一方面“山楂树之恋”本身的品牌价值已经很高,而另一方面通用网址作为权威稀缺的互联网地址资源,具有专属性和唯一性,“山楂树之恋”通用网址就具备了极高的应用价值。
新快

观「梦」